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Desigualdades. Division entera. Multiplos y divissr

1. En cada caso, completa las lineas de puntos ceo <, sin resolver las cuentas.
ExplicA cOmo pensaste para cada item.

a)9.(47+16).......... 9.47+9.16
b)34.7-29.7 ... (34-29).7
€)23.10.12.16.......... 23000 . 1200
d) 517 .......... 55 .58

e)4P: 49 .......... 49

2. Uni con una flecha cada expresion coloquial cooostespondiente traduccion
simbdlica.

2m < 98
El doble dem es mayor que 98. m:2>h-1
El siguiente den es menor o igual que 11. m+1>11
La mitad dan es menor que el anterior de m:2=>2h-1
El siguiente den supera a 11. 2m > 98
El doble dem es a lo sumo 98. m:2<h-1
La mitad dam es por lo menos el anterior de m+1< 11
m:2<h-1

3. Carlos, Néstor y Daniel subieron a sus respectivastas dénstagramuna foto de sus
vacaciones juntos. La foto que subid Néstor reciBi@omentarios y supera en 19 a la
cantidad de comentarios que tuvo la foto que sDhidiel. La foto que subié Carlos a
Instagramno supera los 64 comentarios y es mayor que ledeainde comentarios que
tuvo la foto que subi6 Daniel.

Si llamamog a la cantidad de comentarios que recibié la foi subid Carlos, ¢cual o
cuales de las siguientes expresiones indican es@ad? Marca con una X en el o
correspondientes.

c>57yc< 64 57< <64 58<c< 64 57 €< 64
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4. a) Considera la siguiente cuenta y completa los drosacon estas palabras: cociente,
dividendo, resto y divisor segun corresponda.

¢\72\_8/,_.
7 9\

b) Completa la linea de puntos de la siguiente iguhtdniendo en cuenta los niumeros de
la division anterior.

76 = i s, S
c) i. ¢,Cudl es el resto de dividir 26 por 3? ¢ Y el g@li35 por 7?
ii. ¢ Puede ser 6 el resto de dividir un nimero naparab?
ii. ¢ Qué condicion debe cumplir el resto en cualgliiésion entera?
iv. Si se divide un numero natural por 6, el restd.gCudl es el resto de dividir el triple
de ese namero natural por 6?
d) ¢ Cual es el cociente entre 91y 8? ¢ Y entre 82y 6
e) ¢ Por qué en una division entera el divisor no ped cero?

5. Sabiendo que 105 =7 . 3. 5 decidi si cada udasdgguientes afirmaciones es
verdadera o falsa. Marca con una X en el casilefeerdadera) o F (falsa) segun tu
decision.

V| F

105 es divisible por 15.

7 es divisor de 105.

21 es multiplo de 105.

105 es divisor de 35.

105 es divisible por 7.

0 es multiplo de 105.

0 es divisor de 105.

1 es divisor de 105.

1 es multiplo de 105.

Clase n° 4 - 8/4/2017 30



CIEEM 2017/2018
Matematica
Clase n° 4 - 8 de abril de 2017

Tarea: hacé los problemas del 44 al 48 de las paginasy89, y los problemas del 49 al
64 de las paginas 31 a la 33 del libro de Matematiclel CIEEM. De Mas problemas,
hacé los problemas 107 y 108 de la pagina 45, y fjosblemas 123 y 124 de la pagina
48.

Pag. 28 DESIGUALDADES

Para expresar las relaciones de orden entre nimeros naturales usamos

simbolos.
w n . : . w n
<" significa “menor que
" >" significa “mayor que"

w

<" significa “menor o igual que"

w n

>" significa “mayor o igual que”

Mariana tiene una bolsa con menos de 20 chupetines y reparte entre sus amigos 15.
P ¢ Cuantos chupetines le pueden sobran?

Si tiene menos de 20 y reparte 15, la cantidad de chupetines que le pueden sobrar
son 1, 2, 3, 6 4 segun cual sea la cantidad que haya en la bolsa. Para escribir ese
conjunto de numeros posibles podemos usar los simbolos anteriores y la letra m para
expresar la cantidad de chupetines:

m<5 6m<4
» De los 15 que reparte, mas de 8 son de frutilla. ¢, Cual puede ser la cantidad de
chupetines de frutilla?

La cantidad de chupetines de frutilla puede ser: 9, 10, 11, 12, 13, 14 6 15. Si
llamamos f a la cantidad de chupetines de frutilla que reparte, se puede escribir la
respuesta utilizando expresiones que indican los posibles valores de f:

f>8y f<15, 8<f<15 0 9<f<15.
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Para que lo intentes solo...

Armando, José y Pablo participaron en el concurso: “¢ Quién come mas
hamburguesas?”. Armando comié 16 hamburguesas y José 4 mas que Armando.
Pablo no super6 la cantidad de hamburguesas que comié Armando y comié mas que
la mitad de las que comié José.

a) ¢ Cuantas hamburguesas pudo haber comido Pablo?

Indica todas las posibilidades.

b) Sillamamos h a la cantidad de hamburguesas que pudo haber comido Pablo,
¢cuales de las siguientes expresiones indican los posibles valores de h?
Marcalas con una X.

[110<h <16 [0 11<h<17 [J 10<h <16
Oh<17yh>10 O h<16yh>10

En la expresion a .100 > 375, donde a es un nimero natural de una cifra, ¢qué

valores puede tomar a para que la expresion sea verdadera?

Uni con una flecha cada expresion coloquial con su correspondiente traduccién

simbodlica.

El doble de a es alo sumo b. 2a>b
El doble de a es b. 2a=Db
El doble de a es por lo menos b. 2as<hb
El doble de a supera a b. 2a<b
El doble de a es menor que b. 2a=b

En un laboratorio hay dos vasos diferentes, en uno se coloca una cantidad a de

liquido y en el otro, una cantidad b que es la mitad de la cantidad anterior.

Completacon<,>0=.

a) a...... b b) a...... 2b

c) a...... 3b d) 2a...... b
e)a:2... b

a) En cada caso, encontra todos los nUmeros naturales a, que cumplan:
i. 50<a<56 ii.20<4a<32

b) Escribi los nUmeros naturales b, de tres cifras que verifiquen 2b < 210.
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DIVISION ENTERA

Como ya has estudiado, una cuenta de dividir tiene dividendo, divisor, cociente y
resto.

Victoria va a la sala de videos juegos. Cada uno de los juegos consume una cantidad
de puntos. Los puntajes de algunos de los juegos son:

Bowling ................... 22 puntos
Sapito .......cccece... 19 puntos

En su tarjeta tiene cargados 196 puntos.
» Cudl es la maxima cantidad de veces que puede jugar al Sapito con los puntos que

tiene cargados en su tarjeta? ¢ Cuantos puntos le sobran?
Al realizar la division entera entre 196 y 19,
196 | 19
6 10
obtenemos cociente 10y resto 6, esto significa que 196 =19 . 10 + 6.

Por lo tanto, puede jugar, como maximo , 10 veces al Sapito y le sobran 6 puntos.

Pag. 30 . ,
Efectuar la division entera de un nimero natural a

por otro ndmero natural b (b # 0),
es encontrar los dos unicos nimeros naturales ¢ y r que cumplen:

a=b.c+r y O0Osr<b.

dividendo «— a | b — > divisor

resto « — r c ___, cociente

P Si Victoria juega dos veces al Bowling, ¢ cuantas veces puede jugar al Sapito como

maximo? ¢ Cuantos puntos le sobran?

Restamos a 196 los puntos que utiliza para jugar las dos veces al Bowling, quedando
152 puntos en la tarjeta (196 — 2 . 22 = 152).
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Al hacer la divisién entera entre 152 y 19 obtenemos cociente 8y resto 0. Por lo
tanto, Victoria puede jugar 8 veces al Sapito y no le sobra ningan punto.
Observemos que
152=19.8+0=19. 8, entonces 152 es divisible por 19.

Si al hacer la division entera entre dos nimeros naturalesay b (b # 0),
el resto es 0, o seaq,
a=-b .c,
se dice que a es divisible por b.
o también que: b es un divisor de a,
b divide a a,
b es un factor de g,
a es mdltiplo de b.

El 1 es divisor de todos los El O es mdltiplo de todos los
ndmeros naturales y mdltiplo ndmeros naturales y divisor de
sélo del 1. ninguno.

P Victoria consume los 42 puntos de su tarjeta en el juego La calesita y no le sobra
ningun punto. ¢ Cuéles son los posibles puntos que consume un juego de La calesita?
Como no sobra ningun punto, los posibles puntajes que se requiere para jugar una vez
a La calesita son los divisores de 42 .
Pag. 31 Una forma de encontrar todos los divisores de un numero natural es buscandolos

en forma ordenada, de menor a mayor, comenzando por el 1 (que siempre lo va a ser).

42| 1 entonces 42 =1 .42, luego 1y 42 son divisores de 42.

0 42

42 | 2 entonces 42 =2 .21, luego 2 y 21 son divisores de 42.
0 21

42 \i entonces 42 = 3. 14, luego 3 y 14 son divisores de 42.
0 14

42 \i como el resto no es 0, entonces 4 no es divisor de 42.
2 10

Clase n° 4 - 8/4/2017



CIEEM 2017/2018
Matematica
Clase n° 4 - 8 de abril de 2017

42
2

S como el resto no es 0, entonces 5 no es divisor de 42.
8
42 | 6 entonces 42 =6 . 7, luego 6 y 7 divisor de 42.

0 7
El préximo divisor serd el 7, que ya lo tenemos, por lo tanto, todos los divisor de 42

son: 1,42,2,21,3,14,6y 7.

@ Para que lo intentes solo...

49.

50.

51.

52.

53.

Pag. 32 54.

Los lefiadores de un pueblo cortaron 25 troncos. Para trasladar
todos los troncos a otro lugar usaron carros.

a) Si cada carro transporta 5 troncos, ¢,cuantos carros necesitaron?
b) Si pudieran cargar un tronco méas en cada carro, ¢ habrian usado menos carros?

Juan debe transportar 87 botellas de agua mineral en cajones con capacidad para 6
botellas.

a) ¢ Cuantos cajones como minimo necesita?

b) Si tuviera que transportar el doble de botellas, ¢ cuantos cajones necesitaria?

Un comerciante embolsa 2351 caramelos.

a) ¢Cuantas bolsas con 100 caramelos cada una podra llenar?

b) Los caramelos que sobran los guarda en bolsitas con no mas de media docena
cada una. ¢, Cuantas bolsitas cémo minimo utiliza?

Si hoy es sabado, ¢ qué dia de semana sera dentro de mil dias?
Se quiere repartir 225 tazas en cajas, de modo que haya el mismo

namero en cada caja. ¢De cuantas formas es posible hacerlo si no
puede haber méas de 20 tazas por caja ni menos de 5?

a) Completd las siguientes divisiones enteras:

38 7 7 38 6

4 12

b) ¢ Cuales son los posibles valores de n en la siguiente division? - Ii
r =6

Recordd que:
el resto en una divisién siempre es

menor que el divisor.
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55. En una divisién por 7, el dividendo supera al resto en 21 y el divisor es el siguiente
del resto. ¢ Cudles son el dividendo, el cociente y el resto?

56. * n es un namero natural de dos cifras y ¢ es un numero impar. n C
¢,Cuales son los posibles valores de n en la division? 15 4

57.

a) Pancho dividié un nimero por 4 y le dio como cociente 25, pero no recuerda cuél
era el resto. ¢,Qué numero pudo haber dividido Pancho? Escribi todas las
posibilidades.

b) Teo dividié un nimero por 7 y obtuvo resto 4. ¢ Cual es el menor nUmero que hay
gue sumarle al dividendo para que sea multiplo de 7?

58. Sabiendo que 27. 16 = 432, calcula, sin hacer la division, el resto de dividir:

a) 435 por 16.
b) 450 por 16.

59. Escribi todos los divisores de los siguientes nimeros.
a) 33 b) 70 c) 2.3.5 d)2.325

60. Decidi en cada caso si es verdadero o falso. Justifica tu respuesta.

a) Como 23| 3 , 23 es multiplo de 5.
3 4

b) Como 105|—7 , 7'y 15 son divisores de 105.

0 15
c) Como 9 \2_ , 2y 4,5 son divisores de 9.
0 45
61. Sisabemos que 18 es divisor de un numero n, ¢qué otros divisores de n

conocemos?

Pag. 33 62. Patricio dice que 73 dividido un nimero n le da cociente 7 y resto 10. Mariela dice
que no puede ser. ¢Quién tiene razon? ¢ Por qué?

63.
a) Se sabe que 36 es divisible por 4. ¢ Se puede saber sin hacer la cuenta si el triple
de 36 sera divisible por 4?
b) ¢ Sera cierto que multiplicando 36 por cualquier nimero, se obtiene un nimero
divisible por 4?
c) ¢Sera cierto que la suma de dos multiplos de 4 es, también, multiplo de 47?

64. Hall4 un numero natural a, si sabemos que al dividir 43 por a da resto 7 y al dividir 56
por a da resto 2. ¢ Cuéntas posibilidades hay?
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Pag. 45 MAS PROBLEMAS...

107.
a) Proponé una division que cumpla con la condicion indicada en cada caso.
i. Eldivisor es 8y el cociente es 6.
ii. Elcociente es 9y el resto es 5.
iii. El dividendo es 67, el cociente es 2y el resto es 7.
b) ¢ Cuéntas soluciones tiene el problema en cada uno de los casos anteriores?
108.Se sabe que N L7 n#0,
r r
a) entonces:
[ 1 n es multiplo de 7. [1 n es mdltiplo de 8.
[] n es par. ] n esimpar.

Marcé con una X la o las opciones correctas.
b) ¢ Cuales son los posibles valores de n si se sabe que, ademas, es multiplo de 3?

Pag. 48 123.Si p = 4, ¢cudles de las cuentas indicadas da por resultado 18?
Marcé con una X las opciones correctas.

] 3p +8/2 L] 3(p+8):2 L] 3(p+8:2)
] 3p:2+4 0 3(p:2+4)

124. En cada caso, marcé con una X las opciones correctas.

a)
i. Florencia tiene $211, compra n alfajores a $7 cada uno. ¢ Cuales de las
expresiones indican cuanto dinero le sobra?
O 211-n.7 O 7n-211 O (211-n).7
O  (211-7).n O  211-7n
ii. Sicompra dos docenas de alfajores, ¢cuanto dinero le sobra a Florencia?
b)

i. Rosario destina a sus hijos Matias y Soledad, $m y $s respectivamente, para
sus gastos diarios. A cada uno le da un adicional de $30 por sabado. ¢, Cuéles
de las expresiones indican lo que destina Rosario por semana para los gastos
de sus hijos?
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[0 7(m+s)+60 [ 7(m+s+60) [] 7m+7s+60
0 (m+s+30)7 [ 7m+s+60

ii. Sia Matias le da $10 diarios y a Soledad $2 méas que a Matias, ¢,cuanto destina
Rosario por semana para los gastos de sus hijos?

c)
i. Juana compro en el Mercado de las Flores 10 docenas de claveles a $d la
docena y luego vendi6 a $c cada clavel. Si vendi6 todos los claveles, ¢ cuéles
Son las expresiones que indican cuanto ganoé con la venta de los claveles?
] 10d —120c [ 120d - 10c L] 120c - 10d
L1 12 (10c —d) L1 10 (12c—d)

i. Sid=12y c =2, ¢cuanto gan6 Juana con la venta de los claveles?
d)

i. Florencia, Victoria y Nicolas juntan estampillas. Nicolas tiene el triple de
estampillas que Florencia y Victoria la mitad de la cantidad que tiene Florencia.

Si Florencia tiene f estampillas, ¢,cual es la expresién que indica la cantidad de
estampillas que tienen entre los tres?
L] 2f+ f+3f L] 2f +f +f :3

L] 3f +f +f :2 ] f:2+f +f :3

ii. Sif =74, ¢cuantas estampillas tienen entre los tres? ¢ Cuantas tiene cada uno?
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